

疫戰前線

抗擊 新冠肺炎

擁有近20年義工經驗的馬金美，面對市民在「疫」境中的求助，她選擇暫時放下生意，全身心投入到抗疫義工的行列中。衝到一線派送物資，馬金美更加切身體會到前線抗疫人員的艱辛。她說，有時要防着自己可能受到感染，有時要承受家人由此擔心的壓力，所以索性瞞着家人偷偷地做。她每次送完物資後，都會收到受助者的感謝訊息。「當看到有人說，想跟我一起做一輩子的義工，我覺得所有的付出都是值得的。」

◆香港文匯報記者 子京



◆馬金美(右二)分裝新鮮蔬菜送給市民。受訪者供圖

放下生意瞞家人 獨行俠抗疫不孤獨

馬金美：一人一推車周圍派物資「有人說想跟我做一輩子義工」

馬金美之前一直經營着婚慶店生意，疫情持續兩年多來，她的店舖生意大受影響。她想，與其虛度時光，不如好好利用時間參與抗疫工作。此時，她陸續收到自己義工隊友的求助電話。「當第五波疫情變得嚴重時，染疫的市民真的不知所措，在家隔離都好無助，家中沒有治療藥物，生活物資亦不充足，身體和心理都承受着巨大的壓力。我接到電話後總會想，這些都是過去和我一直並肩行動的義工朋友，大家以前為社會努力付出，到現在他們需要別人幫助的時候，我就要挺身而出，無論如何辛苦都一定要幫助他們。」

回家消毒快測 保護家人健康

當自己真正衝到一線為染疫的市民派送各類物資，馬金美更加切身體會到前線抗疫人員的艱辛。為了不讓自己的家人擔心，她只能無奈先向家人隱瞞自己是抗疫義工的事。為了保護家人的健康，她堅持穿着一身防護服，化身「獨行俠」，一人一推車，大汗淋漓穿梭於東區的大街小巷，為有需要的市民送去急需的物資，回家後又要馬上進行全身消毒、做快測。最近疫情稍有緩和，她才偶爾跟家人說起自己出門做義工的事，家人雖然擔心，最終還是支持她。

她說：「這段時間以來，我到處送物資，真是感覺不到累。只有回到家，真正坐下來

休息那一刻，才有辛苦的感覺。」她說起自己打完第三針疫苗的那天上午，一接到求助電話便又趕緊去送物資，晚上回家才記起打

針當日需要休息，「不過，當時我完全沒考慮到自己的情況。」

聞受助者感謝 助人者即「回氣」

馬金美還擔任香港區潮人聯會常務副秘書長兼東區幹事會幹事長，當中央支援香港的抗疫情物資源源不絕地運到香港，她很感謝香港區潮人聯會的支持與信任，讓自己有機會分發物資及時幫助有需要的市民。由於東區的物資需求量大，她無償借出自己婚慶店舖擺放物資和進行包裝。「店舖位置收發物資比較方便，有時收到的物資較多，其他義工朋友都會來這裏幫忙包裝，像水果、新鮮蔬菜這類食物，我都會在一至兩日內盡快送到市民手中。」

說起抗疫義工的心得，馬金美拿出手機掃着一條條訊息，看着受助人發過來的感激話語和合照，這總會讓她疲憊的身軀為之振作起來，重新注入新的活力。「雖言義工不求回報，但看到這些訊息總會讓人感到欣慰，所有的付出都是值得的。有人說想跟我一起做一輩子的義工，我很感動。疫情總會過去，讓我們懷着美好的憧憬一起期待未來。」



◆馬金美為市民送物資包。受訪者供圖

林宇星：撐起地區抗疫一片天

香港文匯報訊 香港第五波新冠肺炎疫情仍然嚴峻，連日來，身為新民黨、公民力量社區主任的林宇星每天都接獲大量的求助個案，電話晝夜響個不停。確診人數呈幾何級數激增，市面物資曾一度面臨短缺，工作方面最大的挑戰無疑是在人手和資源上，幸得來自中央和社會各界捐贈物資的支援和近50名充滿愛心的社區義工的無私奉獻，共同撐起地區抗疫工作的一片天。

3月的一個夜晚，凌晨兩點多林宇星突然接到新翠邨一位街坊的緊急求助，電話中她哭訴不足一歲的兒子因染疫而高燒不退，家中又沒有藥物，召喚救護車卻等候已逾8個小時，萬般無奈只能向他求助。林宇星隨即在義工群組發布求救信息，不出10分鐘，有住在附近的義工表示家中剛好有兒童發燒藥，甚至自發支援，及時為求助者送上藥物，幫助這個家庭解決了燃眉之急。

林宇星用「眾人划槳開大船」形容那段日子。他表示，疫情期間，鄰里互助的精神尤

其重要，即使無法24小時在社區駐守，但義工們總會及時告知他社區內發生的一切，並不時提出寶貴意見，同林宇星一起解決左鄰右里的需要。「每位義工都是抗疫先鋒，他們的支持無疑為抗疫工作提供了動力。」

獨居婆婆求助 親自入屋幫忙

街坊的事沒有小事，細微之處最暖人心。林宇星印象深刻的一件事，是一位行動不便的獨居婆婆前來求助，表示家中唯一的一



◆林宇星為獨居婆婆換光管。受訪者供圖

支光管壞了很久，但因疫情關係，一直未有人願意來幫忙更換。疫情期間考慮到防疫安全，辦事處暫停入屋支援，但林宇星經過和同事及義工的商量，決定「破例」入屋幫忙。當天，他「全副武裝」親自為婆婆更換光管，送去黑夜中的光明。

疫情擴散下，翠嘉區的確診家庭和求助個案增多，地區防疫工作隨時面臨着物資供應不足的挑戰。當林宇星向社會各界發出物資求助信號後，不斷接獲各方面捐贈與社區街坊的防疫抗疫情物資，讓他對「一方有難，八方支援」這句話有更深的體會和感受，他以中國光大集團為例，指他們在短時間內，先後多次為社區居民送上逾萬份快速檢測包及口罩，甚至組織員工用近一周的時間協助分裝、派發，為每一戶居民帶來及時雨。

林宇星坦言，抗疫工作不是個人責任，而是集體責任，除了要向所屬政黨負責，亦要向街坊、義工負責，更要向各方曾經對社區施以援手的人士及團體負責。

黃良生：為抗疫錯過見母最後一面

香港文匯報訊 在「全港社區抗疫情連線」和「港島抗疫情聯動」舉辦的抗疫情活動上，人們總能看到黃良生的身影。他說：「香港始終都係我哋嘅屋企，廠家所有香港人都同心抗疫，我作為一個社團首長，一位義工骨幹，就算明知前線有幾危險幾辛苦，都應該堅持落去，呢個係我嘅信念。」

作為保健海流協會常務副理事長，黃良生積極領導和協調保健會防疫抗疫情工作，多次擔任「全港社區抗疫情連線」和「港島抗疫情聯動」大型抗疫情活動的負責人，組織和帶領義工出色完成任務。

籌逾300萬元物資 組40多人義工隊

第五波疫情爆發初期，各方藥品和物資匱乏，黃良生第一時間站出來，想方設法為會員和市民解決燃眉之急。他充分利用自己的社會資源，四處奔走籌集物資。在他的努力下，保健海流協會籌得各方善款和防疫物資、生活用品共值300餘萬港元，為開展義工服務、緩解會員需求提供了堅實

的保障。

隨着中央援港抗疫情物資源源不斷供應，他開始不斷擴大服務的範圍。為了將物資派發到位，他組建了一支40多人的義工團隊，深入小西灣、南區和中西區等地派送抗疫情物資。此時，香港的疫情也愈發嚴峻，他鼓勵義工：「疫情嚴峻，我深知義工工作具有相當危險性同挑戰性，但中央有指示，會員同街坊有需求，病毒無情，但人間有愛，呢個時候需要我哋企出來，同全香港共同進退！」

疫情對香港造成了巨大的衝擊，身處其中的每個人都或多或少地承受着疫情帶來的影響。讓良生遺憾的是，他的母親上個月在老家去世，但良生因為忙於抗疫情工作，錯過了回去汕尾見老母親最後一面。談及此處，他免不了流下了傷心的淚水。



◆黃良生(右二)與義工團隊送物資。受訪者供圖

鵬瑞公益捐千萬元 援港義工



◆鵬瑞公益向義工關愛基金捐贈1,000萬元。團體供圖

香港文匯報訊 (記者 子京) 鵬瑞公益基金會發起人徐航及深圳市鵬瑞公益基金會前日向全港抗疫情工同盟義工關愛基金捐贈1,000萬港元，將為全港逾萬名抗疫情義工提供三大援助，包括應急援助金、酒店住宿及大型義工行動資助。

徐航表示，向義工關愛基金捐贈是一件很有意義和值得支持的公益項目，希望為廣大義工們提供堅強的後盾，共同抗疫情。香港的抗疫情之戰，除了中央的全力馳援之外，必須依靠大家的通力合作，發揮「三位一體」展現出來的香港抗疫情新動能。他對義工的努力和付出表示感謝，同時希望義工們保護好自己，才能夠保衛香港這座城市。

全港抗疫情工同盟總召集人譚錦球表示，這是對全體義工的鼓舞，全體義工將團結一致，竭盡所能，不怕困難，全力支持特區政府防疫抗疫情，為戰勝疫情貢獻力量。

陳笑權：護義工親上陣 笑言「無得驚」

香港文匯報訊 「今次抗疫情，我看到中央非常偉大，除了支援特區政府要求的任何物資，由『香港抗疫情連線』分發給香港每區抗疫情連線，讓我們可以有藥交義工，派給有需要人士，確診者更加優先獲得支援。」談到第五波抗疫情，大埔南區區委會副主席陳笑權表示一切全賴中央支持，讓他們義工團體可以有充足的物資，他表示，團隊有很多有心人，但為了保護其他義工安全，他總是把最前線的工作留給自己。

陳笑權一直在抗疫情前線奔走，被問及怕不怕染疫，他笑言「無得驚」。他表示，太多求助者來電，政府支援不足，病者打政府求助熱線打不通，幸好中央給港人送來抗疫情物資，收到確診人報名，抗疫情連線安排抗疫情物資包，他與義工團馬上便會安排派送抗疫情物資包，完全不敢耽誤時間，分秒必爭，人命關天，半刻也不能耽誤。

病毒無情，每天都在前線拚搏，會否連累身邊至親，成為抗疫情者內心最糾結的事情。陳笑權亦坦言感到壓力，隊友家中有小童、有孫及年長家人，他一方面要說服家人，讓他們明白救命之重要；另一方面，自己在出動前，也會先做好防疫消毒準備，戴眼罩、噴消毒液，身上穿的衣服絕不



◆陳笑權在社區舉行疫苗注射活動。受訪者供圖

帶回家，也不會與確診者直接接觸，通常會送到病者家門口。

親人緊叮囑 幫噴消毒劑

陳笑權在為民服務上從來熱心，親人還是明白的，除了提醒他事事小心，還幫他噴消毒劑。為免染疫，他和團隊拍胸脯除了打足三針疫苗，並減少社交接觸：「每天只買外賣回辦公室，又或回鄉事會辦公室獨自進餐，或嚴格遵守保持適當距離進食，非常時期，一定要作特殊處理。」

辛勞的付出是有回報的，陳笑權近日收到不少求助者的多謝信息，有市民以電話感謝，得知病者痊癒了，他內心便會很安樂，這份喜悅感，是陳笑權繼續在抗疫情路上走下去的動力。現時他繼續在社區舉辦多場免費為市民打針的防疫活動，配合政府及團體安排，會舉辦、參與及協助外展疫苗接種計劃。他期望香港可盡快達到「減少感染、減少重症和減少死亡」目標，以關愛和使命拯救生命。